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 Úvod – Firmy 
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Milí čtenáři,  
 
s novým školním rokem přichází i další vydání školního časopisu Ekonom. Rádi bychom 
vás přivítali u jeho prvního čísla.  
 
Ani jsme se pořádně nerozkoukali a už máme za sebou první dva měsíce ve škole.  
Ty přinesly mnoho školních akcí, sportovních turnajů a úspěchů, nové tváře, které zaplnily 
lavice, a další zážitky. Také vznikla nová firma, na jejíž výrobky se těšíme.  
 
A co najdete v tomto čísle časopisu? Podíváme se, jak si 1.A užila adaptační kurz.  
Od 2.A se dozvíme, jak probíhaly dny dobrovolnictví a návštěva u městské policie.  
Od nejstarších spolužáků zjistíme, jak se jim vedlo na praxích. Také nahlédneme do dění 
12hodinového fotbalu, exkurzí, do projektu Příběhy bezpráví a dalších věcí.  
 
Na závěr bych vám chtěla popřát hodně štěstí, radosti a úspěchů po celý školní rok  
a prvákům přeji úspěšný začátek studia.  

Viktorie Opatová 
 

Craft & Wear 
Jsme studentská firma, náš tým se skládá ze Soni a Nicoly ze 3. A. Zabýváme se ručně 
vyráběnou bižuterií. Vyrábíme náramky, náušnice, přívěsky na batoh nebo mobil. 
Abychom vyhověly všem, používáme i háčky z chirurgické oceli a vyrábíme na přání.   
Naším cílem je udělat radost vám nebo potěšit vaše blízké.  
 
Těšíme se na vás na našem stánku! 
 

Soňa Šplíchalová, Nicola Klara Cheung 
 

Witrax 
Jsme studentská firma, která dělá vitráže. Ptáte se, proč 
vitráže? Chtěli jsme, aby vám výrobek zdokonalil interiér 
vašeho domu a prosvětlil tak pokoj pestrými barvami. Vitráže 
vyrábíme docela složitou technikou, která spočívá v řezání 
skla, následného broušení, pak sklo musíme oblepit 
speciální páskou, aby cín, který se potom nanese, držel 
pevně a výrobek se nerozlepil. Pak je výrobek hotový a může 
putovat do vašich obývacích pokojů nebo ložnic.  
 

K tvorbě vitráží jsem se dostal už jako docela malý kluk. Ve svitavském muzeu se konají 
workshopy, které umožňují si zkusit různé činnosti. Nejvíc mě bavilo dělat vitráže. Jsou to, 
jak už jsem uvedl, krásné doplňky, které zdobí můj pokoj už po několik let. Uviděl jsem 
potenciál v tvorbě vitráží kvůli skoro neexistující konkurenci i kvůli kráse, kterou nabízí.  
 
Naše firma dbá na ekologii, proto zpracováváme střepy, které by se jinak vyhodily.  
Také jsme se rozhodli navázat spolupráci se svitavským Seniorcentrem, aby i lidé,  
které se často cítí neužiteční, mohli pomoc v navrhování vitráží. 
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Lano důvěry 
Naše čtvrteční odpoledne na adaptačním kurzu začalo velkým zděšením. Krťa –  
naše vedoucí z Tramtáryje nás překvapila novou aktivitou, kde jsme měli lézt po laně.  
 

Udělali jsme velký kruh a chytli jsme oběma 
rukama lano. Pořádně jsme se zapřeli  
a drželi jako o život. První odvážná šla Krťa, 
která nám to náramně předvedla, pomocí 
rukou se zapřela o dva žáky a vyhoupla  
se nahoru na lano. Postupně překračovala 
ruce žáků, kteří se ji snažili udržet. Dále šli 
na řadu dva dobrovolníci z naší třídy, 
některým to šlo lépe a některým hůř,  
ale s naší spoluprací a podporou jsme  
se zúčastnili všichni a společně dokončili 
aktivitu, které se po dlouhém přemlouvání 

zúčastnila i naše třídní učitelka, která to zvládla na jedničku a ani jednou nespadla.  
 
Aktivita nám ukázala, že umíme spolupracovat 
a navzájem si důvěřovat. Adaptační kurz jsme 
si všichni náramně užili, a i když jsme se už 
znali, tak jsme se seznámili ještě víc než jen 
sezením ve třídě v lavicích.  
 
 
 
 
 
 
 

Dny dobrovolnictví 2. A 
V rámci Dnů dobrovolnictví k nám do školy 
několikrát zavítali zástupci organizace  
Krůček Svitavy. Při první návštěvě nám 
představili svou organizaci a vysvětlili,  
co vše dobrovolnictví obnáší. Představili 
nám, čím se jejich organizace zabývá  
a přiblížili nám, jak může dobrovolnictví 
pomáhat lidem i zvířatům kolem nás.  
 
Během těchto přednášek jsme se dozvěděli 
informace, které nám otevřely oči v tom, jak 
moc může být pomoc druhým přínosná 
nejen pro ty, kdo ji přijímají, ale i pro nás samotné. Naučili jsme se, že i malý dobrý skutek 
může mít velký dopad. Dozvěděli jsme se spoustu zajímavých informací o tom, jak se dá 
zapojit do dobrovolnických aktivit. 
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 Aktivity 2.A  

Součástí projektu byl také den ve Svitavách, kdy jsme  
se vydali do budovy divadla Trám, kde sídlí i místní kino.  
Zde pro nás byly připravené aktivity od různých 
dobrovolnických organizací. Rozdělili jsme se do 
skupinek a procházeli stanoviště – například Městská 
knihovna, Bonanza, Svitavská nemocnice a mnoho 
dalších. Od každé organizace jsme se dozvěděli, čím 
konkrétně se zabývá, a dokonce jsme si mohli vyzkoušet 
aktivity, kterými nabízejí – například tvoření kreativních 
výrobků u městského muzea, nebo také nakupování 
poslepu, test důvěry atd. Tento den sloužil  
k tomu, abychom se dozvěděli už výše zmíněné a pokud 
nás některá z organizací zaujala, zjistili, že máme 
možnost pomáhat společně s nimi. 
 

Při poslední návštěvě na naší škole, 
jsme měli aktivitu ve skupinkách,  
kde jsme sami vymýšleli vlastní 
dobrovolnické akce. Každá skupina 
svou myšlenku představila před celou 
třídou a společně jsme pak hlasovali  
o té nejlepší. Nakonec jsme se shodli 
na jedné, kterou opravdu 
uskutečníme, a už se na to všichni 
moc těšíme!  
Byly to velmi zajímavé a inspirativní 
dny, které nám ukázaly, že pomáhat 
může každý, stačí jen chtít. Díky 
tomuto projektu jsme si uvědomili, že dobrovolnictví není jen o práci zdarma, ale hlavně 
o pomoci, radosti a ochotě dělat svět kolem nás o něco lepší.  
 

Erika Pušková 
 
 

Návštěva městské policie 2.A 
Na začátku října jsme navštívili Městskou policii ve Svitavách,  
kde jsme si prohlédli kamerový systém. 
 
Hned na začátku nám paní policistka vysvětlila, jak to na policii 
probíhá, jaké případy se vyšetřují a řekla nám mnoho dalších 
informací. Poté jsme se přesunuli do místnosti s kamerami,  
kde nám ukázali, jak takový kamerový systém funguje. 
 
Viděli jsme různé ulice ve Svitavách a mohli jsme sledovat, co se 

tam právě v tu chvíli děje. Přišli jsme na to, že je opravdu snadné 
vytrasovat nějakého člověka jen podle toho, kde a v jaký čas  
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se nacházel, což částečně vysvětluje, proč máme v našem městě velmi nízké procento 
vražd. Také jsme mohli vidět, že ve Svitavách je kamera téměř na každém rohu a teď si jich 
všímáme mnohem víc než dříve.  
 
Z toho celého plyne, že se ve městě můžeme cítit bezpečně, protože kdyby se náhodou 
něco stalo, tak se na to s největší pravděpodobností rychle přijde.  
 

Melina Zhydyk 
 
 

Dvanáctihodinovka 2025 
Letos byla naše tradiční školní fotbalová akce 
trochu jiná než obvykle. Místo klasické 
čtyřiadvacetihodinovky se studenti i učitelé 
utkali „jen“ v dvanáctihodinovém turnaji, který 
ale rozhodně neztratil na atmosféře. Od ranních 
hodin až do večera se hřiště zaplnilo hráči, 
fanoušky a spoustou energie. 
 
Po dvanácti hodinách napínavého fotbalu  
a padesátce odehraných zápasů známe vítěze letošní netradiční Dvanáctihodinovky!  
Na hřišti se během dne vystřídaly desítky hráčů z různých tříd, nechyběla ani exhibice 
týmu učitelů proti maturantům, která se postarala o výbornou zábavu a bouřlivou podporu 
diváků. 
 

Z vítězství se nakonec radovala septima, která 
předstihla 3. A z obchodní akademie. Bronzovou 
příčku obsadila 3. B, z níž pochází i nejlepší 
střelec turnaje Matouš Čuhel. 
 
Velké poděkování patří oktávě, která se ujala 
role hlavního pořadatele celé akce. Díky jejich 
organizaci se letošní Dvanáctihodinovka opět 
vydařila na jedničku. 
 

Beáta Filová 
 

Muzeum totality a Příběhy bezpráví 
První ročníky mají lyžák a adaptační kurz, druháci cyklo-turistický kurz a třeťáci třídenní 
exkurzi do Prahy. A na co se můžeme těšit v posledním ročníku? Na více než týden plný 
příběhů a na zjištění, jak vypadal boj proti komunismu.  
 
Týden začal v pondělí 13. října a trval až do úterý 21. října. V tomto časovém období  
se naše třída 4.A v hodinách českého jazyka a filozofie věnovala tématu komunismu.  
No, ale to bych předbíhala.  
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O nástupu komunismu jsme si začali povídat už na začátku října s paní učitelkou 
Procházkovou v hodinách dějepisu. Tam jsme zjistili, jak vše probíhalo a jak se začal měnit 
vzhled našeho státu, tehdy Československa. Prostřednictvím dokumentárních videí 
s názvem Rudé temno jsme se dozvěděli spoustu informací, které nám určitě přijdou vhod 
nejen ve škole.  
 
Pak nadešlo už zmíněné pondělí, kdy jsme otevřeli brány různým příběhům nevinných lidí. 
S naší paní učitelku třídní, paní Štrychovou, jsme postupně během týdne shlédli sérii 
krátkých rozhovorů pod názvem Ztracená duše národa. Během promítání jsme  
si vypracovávali pracovní listy, které jsme následně použili při psaní slohových prací na 
téma komunismus.  
 
V těchto rozhovorech celá třída cítila emoční 
stránku slov, které popisovali tíhu a zrůdnost 
neférových osudů jednotlivých osob. Mohu říct, 
že většina z nás rozhodně lépe porozuměla 
problémům této doby.  
 
Další pondělí nás čekala návštěva interaktivního 
muzea v Pardubicích. I přes předsudky, které si 
velká část z nás do muzea přinesla, jsme si to 
užili. Věřím, že díky použití moderních technologií 
a zajímavého formátu se prohlídka nestala nudnou monotónní přednáškou, ale něčím 
větším. Myslím si, že se mnozí z nás přiučili něčemu novému.  
 

V úterý na nás čekal opět dokumentární film. 
Tentokrát to byl film o Věře Čáslavské, 
československé gymnastce a olympioničce. 
Dozvěděli jsme se něco o jejím životě, jak 
bojovala proti komunismu a jak to poznamenalo 
ji samou i její okolí. Na opravdový závěr na nás 
čekala hra o Sametové revoluci, která mě 
osobně bavila a doufám, že v tom nejsem sama.  
 

Už bych chtěla jen říct, jak důležité  
je si připomínat historii a snažit se 
neopakovat chyby našich předchůdců. 
Bojovat za svá práva a budoucnost. Tak se 
nebojte a jděte vstříc lepším zítřkům.  
 

Kamila Šemorová 
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Praxe 
4. A, jak je zvykem, absolvovala povinné odborné praxe. První byla v minulém školním roce 
na přelomu května a června. Druhá se uskutečnila tenhle školní rok v září. Řekl bych,  
že podle reakce třídy dopadly docela dobře.  
 
Někteří si asi říkají, jak praxe funguje na naší škole?  
Začneme od začátku, praxe trvají 2 týdny a musí být v okolí vašeho bydliště, nebo v okolí 
naší školy. Praxi si hledáte buď ve státním, nebo v podnikatelském sektoru. Učitelé 
doporučují, abyste si zkusili oba, ale můžete chodit do jedné organizace na oba termíny. 
Kdybyste náhodou onemocněli v dobu, kdy máte praxi, tak si ji musíte dodělávat 
v náhradním termínu, protože je z toho známka na vysvědčení. 
 
A jak se to známkuje? 
Je to prosté. Z praxe musíte vypracovat závěrečnou práci, která shrnuje celou vaši praxi. 
Skládá se ze 3 částí. První část se jmenuje „Týdenní rozvrh činností.“ Dostanete tabulku, 
do níž zapisujete vaši každodenní činnost, kterou jste tam vykonávali, a na konci týdne 
zhodnotíte své pocity.  
 
Další část je „Představení firmy.“ Jednoduše představíte firmu: základní údaje  
o organizaci, předmět činnosti, organizační strukturu apod.   
 
Poslední část se nazývá „Vlastní hodnocení praxe.“ Popíšete vaše pocity, zkušenosti, 
úspěchy/neúspěchy, co se vám líbilo, popřípadě nelíbilo. Prostě jedno velké shrnutí 
z praxe. Takže z těchto 3 částí vznikne vaše výsledná známka na vysvědčení. 
 
Myslím si, že praxe jsou pro nás přínosné a důležité. Ukáže vám nový pohled  
na ekonomiku jako takovou. Místo neustálého učení ve škole si zkusíte, jaké je to v praxi. 
Jinak je to příjemné zpestření vašeho studia na téhle škole. 
 
Veškeré podrobnosti a informace vám určitě ještě sdělí učitelky. A taky doufám,  
že si vyberete praxi, která vás bude bavit a naplňovat. Tak hodně štěstí! 
 

Erik Helekal 
 
 

Reálné riziko, nebo iracionalita? 
Každý vás bude děsit tím, že svět skončí. Mně je to trochu jedno, protože si nemyslím,  
že jsem jakožto jedinec schopný to, jakkoliv ovlivnit. Co ale mohu ovlivnit je správa mých 
peněz – miluji ty silné řeči, že peníze jsou zdrojem všeho zla nebo že ke štěstí peníze 
nejsou třeba. Budu zde velmi upřímný a řeknu vám, že toto si myslí pouze hloupí lidé.  
A nahlas to říkají ještě hloupější lidé. Teď zpět k tématu. Ať už investujete nebo ne, finanční 
krize se na vás vždy podepíše nebo si ji minimálně uvědomíte. Nechci zde něco 
podobného předpovídat, ale jen poukázat na grafy, myšlenky a důvody, které by mohly 
ukazovat, že můžeme nyní být ve fázi, kdy se nějaká potenciální „krize“ může rýsovat.  
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V posledních měsících se na trzích objevuje čím dál víc protichůdných signálů. Na jedné 
straně stojí euforie kolem akcií a umělé inteligence, na druhé reálné ekonomické 
ukazatele, které spíše varují před ochlazením. Podívejme se na hlavní body, které dnes 
hýbou trhy – a jak k nim přistupuji já osobně. 
 
Sentiment a osobní pohled na trhy 
Aktuálně panuje nálada, kterou bych nazval „nebezpečně optimistická“. Oficiální Fear & 
Greed Index ukazuje hodnotu 62 („Greed“), ale podle mého odhadu je skutečná míra 
euforie mnohem vyšší – blíž k extrémní hodnotě 99. Důvod? Velké tituly jako Meta, Nvidia, 
Uber nebo Robin Hood lámou jeden rekord za druhým a investoři se nechávají unést. 
Přestože očekávám v příštích měsících výplach (prudší, ale spíš krátkodobou korekci), 
nevidím v tom hrozbu. Naopak – beru to jako šanci nakoupit kvalitní aktiva levněji.  
Můj přístup je dlouhodobý: 10–30letý horizont znamená, že i nákupy na historických 
maximech se časem vyplácí. Proto nikdy nesázím na short, ale trpělivě čekám  
na příležitosti k nákupu. Zároveň pravidelně přehodnocuji fundamenty firem v portfoliu – 
pokud se důvod k investici rozpadne, akcii prodám, ať je nálada na trhu jakákoli. 

 
Ekonomické indikátory 
FED a úrokové sazby 
V září FED snížil sazby o 25 bodů (z 4,5 % na 4,25 %). Krátkodobě je to pro trhy pozitivní –  
i moje portfolio vyskočilo o více než 10 % během jediného dne. Jenže historicky je to 
špatná zpráva: FED nikdy nesnižuje sazby „jen tak“, vždy reaguje na problémy  
v ekonomice. Vzorce z minulosti (dot-com bublina, hypoteční krize, covid) ukazují, že po 
sérii snižování sazeb přichází růst nezaměstnanosti a pád S&P 500. 
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Dluhopisy 
Výnosy amerických 10letých a 30letých dluhopisů se od roku 2020 zvedají a lákají 
investory: téměř 5% garantovaný výnos je silná konkurence pro akcie. Pro konzervativní 
kapitál to může znamenat přesun peněz mimo akciový trh. Zajímavé je i chování 2letých 
dluhopisů – jejich výnosy začaly klesat už v polovině 2023, tedy dřív, než FED skutečně 
snížil sazby. To je signál, že trh krok FEDu očekával. 

 
Nezaměstnanost a pracovní trh 
Historicky platí jednoduché pravidlo: rostoucí nezaměstnanost = klesající akciový trh. 
V posledních měsících se ale tento vztah začíná lámat – počet nových pracovních míst  
v USA prudce klesá, zatímco S&P 500 stále roste. Například v srpnu 2025 přibylo jen  
22 tisíc nových míst (čekalo se 75 tisíc). To je varovný signál, že trh práce ztrácí dech. 

 
Dluh a finanční napětí domácností 
Spotřebitelé v USA začínají narážet na strop: 
 

• Vyhledávání „credit card debt“ nebo „mortgage help“ je na úrovni finanční krize 
2008. 

• Zpožděné platby nájmů a hypoték od dubna 2025 exponenciálně rostou. 
• Hypotéky na 30 let se pohybují kolem 8 %, což dramaticky zdražuje bydlení. 
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(červený graf – 30leté hypotéky (klasické); bílý graf – 30leté státní dluhopisy) 

 
Kde hledat „bezpečí“ a příležitosti  
Bitcoin a zlato 
Pro mě zůstávají jen dva skutečné „bezpečné přístavy“: zlato a Bitcoin. 

• Zlato je klasický uchovatel hodnoty. 
• Bitcoin funguje jako „digitální zlato“ – spojuje roli bezpečného aktiva  

s technologickou infrastrukturou. 
 
Umělá inteligence: hype vs. realita 
Dnešní růst akcií je tažen především AI. Nvidia, Meta, Google – všichni investují obrovské 
sumy. Ale pozor: 

• OpenAI nebude ziskové minimálně do roku 2029. 
• Meta plánuje utratit přes 100 miliard USD v roce 2026 jen na AI. 
• Většina AI firem pálí kapitál bez jasné monetizace. 

To připomíná klasický bublinový scénář: obrovské investice bez okamžité návratnosti. 
Hype je reálný, ale riziko taky.  
 
Kvantové počítače 
Osobně mě víc fascinuje kvantové počítání než AI. Ještě spekulativnější, ještě volatilnější 
– a dnes prakticky bez zisků. Firmy jako D-Wave Quantum denně kolísají o desítky procent. 
Je to ale technologie s obřím potenciálem. 
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Čína a JD.com 
Nedávno jsem vstoupil do pozice v JD.com, čínské e-commerce společnosti.  
Ano, politické riziko je obrovské – komunistická vláda může firmu v krajním případě 
„vypnout“. Ale technologicky je Čína v mnoha ohledech napřed: v robotice, automatizaci  
a kvantových počítačích. Od doby napsání článku se můj názor změnil – rozhodl jsem  
se čínským akciím věnovat ve větším. 

 
Závěr 
Trhy dnes vypadají silně – rekordní akcie, snižující se sazby, hype kolem AI. Ale pod 
povrchem se hromadí signály, které už v minulosti předcházely propadům. Pro investora 
to není důvod k panice, spíš k disciplíně a trpělivosti. Korekce přijde. Až se tak stane, 
bude to příležitost. Klíčové je být připravený – s jasným plánem, dlouhým horizontem  
a odvahou nakupovat, když ostatní budou v panice prodávat. 
Držím se jednoduché myšlenky: „Když akcie rostou, jsem rád, protože vydělávám peníze, 
když klesají, jsem rád, protože mám možnost nakoupit kvalitní titul levněji.“ 
 
(Autor vychází z dat, které byla dostupná před měsícem a nemusí být aktuální) 
 

Adrien Niederle 
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